

gcd

gcd(24, 15) = 3

$g = xa + yb$ $\Leftrightarrow \exists x, y \in \mathbb{Z}$ $\text{gcd}(a, b) = y \in \mathbb{Z}$ סדר

✓	$3 = 2 \cdot 24 - 3 \cdot 15$	<u>משפט 1.8</u>
x	$2 = \frac{2}{3} \cdot 24 - 2 \cdot 15$	

$x, y \in \mathbb{Z}$ $x \cdot 210 + y \cdot 135 = \text{gcd}(210, 135)$ בעזרת

210 = 135 \cdot 1 + 75 שארית

135 = 75 \cdot 1 + 60

75 = 60 \cdot 1 + 15

60 = 4 \cdot 15 + 0

15 = 75 - 60 = 75 - (135 - 75) = 2 \cdot 75 - 135

= 2(210 - 135) - 135 = 2 \cdot 210 - 3 \cdot 135

בעזרת: 803, 187

803 = 187 \cdot 4 + 55

11 = 55 - 2 \cdot 22 = 55 - 2(187 - 3 \cdot 55)

187 = 55 \cdot 3 + 22

= 7 \cdot 55 - 2 \cdot 187 = 7(803 - 4 \cdot 187) - 2 \cdot 187

55 = 22 \cdot 2 + 11

= 7 \cdot 803 - 30 \cdot 187

22 = 11 \cdot 2 + 0

$g = 2x^3 + 2x + 1$

$f = 4x^4 + 4x^3 + x$

משפט

$f = [g](2x - 1) + [2x^2 + x + 1]$

$g = (2x^2 + x + 1)(x + 1) + 0$

$\text{gcd}(f, g) = 2x^2 + x + 1 = f - g(2x - 1) \Rightarrow x^2 + \frac{1}{2}x + \frac{1}{2} = \frac{1}{2}f - g(x - \frac{1}{2})$

* (שם) \mathbb{Z}_n הוא חבורת שדה רק עבור n ראשוני, בהם הסדר של כל איבר $a \in \mathbb{Z}_n$ הוא n . כל איבר $a \in \mathbb{Z}_n$ המקיים $ax = 1$ הוא הסדר של x .

החוג \mathbb{Z}_n

$\mathbb{Z}_n = \{0, 1, 2, \dots, n-1\}$

לכן $\mathbb{Z}_5 = \{0, 1, 2, 3, 4\}$

$n=5$ של \mathbb{Z}_5 $\text{gcd}(n, a) = 1$ \Leftrightarrow a הוא יחיד \Leftrightarrow $a \in \{1, 2, 3, 4\}$ \Leftrightarrow $3 \cdot 3 = 4$ \Leftrightarrow $3 \cdot 3 = 9 = 4 \pmod 5$

כל מספרים \mathbb{Z}_5 \Leftrightarrow $2 + 4 = 1$ \Leftrightarrow $2 + 4 \equiv 1 \pmod 5$

$4^{100} = (-1)^{100} = 1$

$(4+3) \cdot (2+3) + 4 = 4$

הוא יחיד ב \mathbb{Z}_5

$2^3 \cdot (4+4) = 3(3) = 4$

⊕ (נשים לב שחלקה של $2^5=2$ הוא \mathbb{Z}_3 : $\{1,2\}$ הוא "מספרים" בחוק החיבור. $2^2=1$ \mathbb{Z}_3 \mathbb{Z}_2

\mathbb{Z}_n הוא תחום חילום אם יחידה

מכאן \mathbb{Z}_n הוא תחום חילום $\Leftrightarrow n$ ראשוני

כי אם n ראשוני $\Leftrightarrow \mathbb{Z}_n$ שדה

תכונה: תחום חילום $\Leftrightarrow x \cdot y = 0 \Leftrightarrow x=0 \vee y=0$

בשדה: $x \neq 0 \Leftrightarrow x^{-1} \cdot x = 1$

(שדה) \Leftrightarrow תחום חילום - כי ניתן להפוך את כל האיברים שאינם 0-1

הוכחה: נניח $n = m \cdot k$ $k > 1$ $m, k < n$ אז \mathbb{Z}_n אינו תחום חילום

אם n ראשוני - נוכחתי ש \mathbb{Z}_n שדה. $p=n$ יהי $a \in \{1, \dots, p-1\}$ אז a הפיך ב \mathbb{Z}_p

$\gcd(a, p) = 1$ \Rightarrow קיימים $x, y \in \mathbb{Z}$ כך ש $ax + py = 1$

כאשר \mathbb{Z}_p $ra = 1$ "כיון" $r \in \mathbb{Z}_p$ r הוא הפיכי של a

הגדרה: יהי R תחום חילום, יהיו $a, b \in R$ $a \neq 0$ כך ש $a|b$ $a \nmid b$ אז $b = a \cdot c$

הוכחה: אם $c \in R$ קיים $c|d$ $c \nmid d$ \Rightarrow $cd = 1$

$a = b \cdot c$ \Rightarrow $b = a \cdot d = b \cdot c \cdot d \Rightarrow b(1 - cd) = 0 \Rightarrow 1 - cd = 0 \Rightarrow cd = 1$

גם

הגדרה: יהי R תחום חילום, $q \in R$ $u \in R^*$ אז $qu = 1$ q הפיך

הוכחה: נניח $qu = 1$ $q, u \in R$ אז $qu = 1$ q הפיך u הפיך $qu = 1$ $uq = 1$ u הפיך q הפיך

הגדרה: תחום שדה חילום: אם $f(x) \in K[x]$ $f(x) = x^2 + 1$ $f(x) = (x^2 + 1)(x^2 + 1)$

הוכחה: אם נתון $f(x) \in R[x]$ $f(x) = (x^2 + 1)(x^2 + 1)$ $f(x) = (x^2 + 1)(x^2 + 1)$

הוכחה: תחום שדה חילום K שדה, ויהי $p \neq 0$ $p \in K[x]$ $p = q \cdot r$ \Rightarrow $\deg(p) = \deg(q) + \deg(r)$

הוכחה: \Rightarrow (כאן תגידו)

\Leftarrow (כאן תגידו) $\deg(p) = \deg(q) + \deg(r)$ \Rightarrow $p = q \cdot r$ \Rightarrow $\deg(p) = \deg(q) + \deg(r)$

deg(q)=1 (ניח בה"כ) הנושא גדול מ-1, נראה שיש פירוק $q = (ax+b) \cdot r$ \Leftarrow

$q = (ax+b) \neq 0$ \Leftarrow $q - \delta$ ויש שיהיה: $-\frac{b}{a}$ $\Leftarrow p - \delta$ ויש שיהיה!

תוצאה: $b, c \in \mathbb{R}$ כך ש $b^2 - 4c < 0$ היחס שלהם (המשוואה) $f = x^2 + bx + c$ ב $\mathbb{R}[x]$ אינו פירוק. $\rightarrow \mathbb{R}$

הוכחה: נניח שהיא פירוק, אזי אנו (המשוואה) היחסים, היה $f = (x - \alpha)(x - \beta)$ שיהיה $\rightarrow \mathbb{R}$ \Leftarrow α, β השרשרים של המשוואה: $\frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4c}}{2} \in \mathbb{C}/\mathbb{R}$ וזה סתירה!

המשפט: נסתכל במשוואה $x^3 - 1$ ישנה ארבע השרשרים עליו:

- א. \mathbb{C} השרשרים
- ב. \mathbb{R} השרשרים
- ג. \mathbb{Z}_5 השרשרים

הוכחה: 1 הוא שיהיה $x^3 - 1$ נראה ש $x - 1$ (אנחנו נבדלים) \Rightarrow

$$\left. \begin{array}{r} x^2 + x + 1 \\ x^3 - 1 \end{array} \right\} \Rightarrow x^3 - 1 = (x - 1)(x^2 + x + 1)$$

$$\begin{array}{r} x^2 + x + 1 \\ x^3 - 1 \\ \hline x^3 - x^2 \\ \hline x^2 - 1 \\ \hline x^2 - x \\ \hline x - 1 \end{array}$$

$\frac{-1 \pm \sqrt{1-4}}{2} = \frac{-1 \pm \sqrt{-3}}{2} = \frac{-1 \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i}{2}$: השרשרים של $(x^2 + x + 1)$ (ישנה)

- א. 1 השרשרים הם $\frac{-1 \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i}{2}$
- ב. \mathbb{C} השרשרים הם 1 וזהו.

$\mathbb{Z}_5 = \{0, 1, 2, 3, 4\}$ השרשרים הם (ב"ב בקרב אתה יודע) 1 : 1 : \mathbb{Z}_5 \Leftarrow

$x^3 - 1 = (x - 1)(x^2 + x + 1)$ היה הפירוק ב \mathbb{Z}_5 : \mathbb{Z}_5 בקרב אתה יודע 1 : \mathbb{Z}_5 השרשרים הם 1 וזהו.

תוצאה: $x^2 + 1$: $\mathbb{Z}_2 - p$: $x^2 + 1 = (x - 1)(x - 1) = (x + 1)(x + 1)$ $x^2 + 1 = 0$ \Leftarrow

$x^2 - 2 = (x - \sqrt{2})(x + \sqrt{2})$ \mathbb{Z}_3 השרשרים הם 1 וזהו \Leftarrow \mathbb{Z}_3 השרשרים הם 1 וזהו \Leftarrow

המשפט: נניח שיש פירוק $f(x) = x^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_0$ ב \mathbb{Z} השרשרים $a_i \in \mathbb{Z}$ ויש $b \in \mathbb{Z}$ \Leftarrow $b | a_0$

הוכחה: נניח ש b שיהיה $b^n + a_{n-1}b^{n-1} + \dots + a_1b + a_0 = 0$ $\Leftarrow b(b^{n-1} + a_{n-1}b^{n-2} + \dots + a_1) = -a_0$ $\Leftarrow b | a_0$

\odot כלומר, כדי להוכיח שיש פירוק יש להראות שיש פירוק ב \mathbb{Z} : a_0 ו n בקרב אתה יודע 1 : \mathbb{Z} השרשרים הם 1 וזהו \Leftarrow \mathbb{Z} השרשרים הם 1 וזהו \Leftarrow